



發揚關帝忠孝節義

訪 中華桃園明聖經推廣學會 黃國彰理事長

◎ 廖沛瑩 採訪

編按：關聖帝君自古至今感應無窮，對世風日下、撥亂反正、提振世道人心有許多的感應與提升及影響，今敝刊非常榮幸有機會訪問中華桃園明聖經推廣學會黃國彰理事長，談及推廣宗旨理念及多年來舉辦各項活動的立竿見影廣大成效，希望讀者前賢共同感受及響應學會的善行義舉，發揮道場及社會上的忠孝節義精神，讓世界人心、國家社會、世界局勢變得更美好安康，感謝、祝福、祈禱、推動、共好。

提昇信仰

民國八十二、八十三年（1993、1994）起黃國彰理事長開始到全國及海內外演講，推廣桃園明聖經等聖帝經典，當初因看到社會倫理道德淪喪，很多宗教（包括宮廟）的理念及活動已經偏離最原始設立宮廟的樸實，黃理事長希望透過比較正確的方式：以辦理發行書刊、學術辯證、口筆宣化、著書立說、文物展演等活動，來影響社會（包括宮廟）提昇其信仰文化，這也是黃理事長在民國

九十二年（2003）成立中華桃園明聖經學會（以下簡稱學會）的主要原因。

世間人，每個人各有使命及因緣，而有關信仰區塊，信者則靈，據黃理事長的體驗，在他推廣的過程中，感應非常多，許多事情心想，最後都順利圓滿達成。

關懷受刑人

學會比較具代表性的項目，有出版品的印行，起碼三、四十種以上：



▲ 黃理事長在桃園特展記者會致詞。勵志故事典輯、應驗篇、經書註解本、有聲書、DVD、年度論文專輯、忠義文學獎精選集、年度活動專輯等，這些結緣品都發行到全國各角落，甚至到海外三、四十國，廣受官、學、宗教、社會團體、各界賢達人士之肯定，對社會國家具有很大的影響力；舉辦「忠義文學獎」今年已進入第六屆，分為：社會組、大專組、高中組，最為殊勝、也最特別的是專屬受刑人的「更生組」，鼓勵受刑人投稿，全省各監獄都非常重視這個獎，對受刑人有很大及正面的影響，不論是典獄長、管理員及受刑人家屬，感受具有極大教化效果。社會上很多人都拜「關老爺」，也許他們之前對關老爺的「忠義」精神不了解，一時失誤、誤闖法網，導致現在被判刑、服刑。推廣到監獄，藉「忠義文學獎」鼓舞了受刑人多讀聖賢善書，變化氣質心性；也以受刑人的文筆，抒發才華，砥礪品格涵養，讓大眾對關帝爺的「忠義」精神有正確認知，留下好

文章教化他人，達到呼應效果，所以他們反應非常熱烈。

天人合一

辦任何一件事難免會有瓶頸，因此辦活動或是書刊發行，過程有很多困難，黃理事長指出：學會推動「關聖帝君」忠孝節義、五倫八德的工夫就是靠細心、用心、盡心，以臨深履薄的恭謹態度戮力以赴，不單是靠人就能做好，必須天人一起才能完成，能做的就是盡心，其它就請關老爺撥轉，到中間一定會有困難，沒有困難就不會有甜美的結果，這也是展現團隊智慧的考驗，盡心盡力去做，最後都能夠順利圓滿。

至於未來的理想，黃理事長希望能夠改善社會風氣，協助提昇台灣的宮廟信仰文化、水平，除了拜拜、動態活動、繞境等，如果有文物展，大部分都只在物像方面，精神內涵非常



▲ 黃理事長(左二)在桃園縣政府記者會。



▲ 兒童孝親茶道展演。

少。黃理事長說：我們辦這些活動，最重要是把關老爺的忠義精神發揚光大；對社會、國家、全世界和平會有非常大的影響，先以台灣為基礎，落實教化的工作。這幾年的努力到現在，社會各界很多鼓勵，尤其是忠義文學獎、學術研討會、關公文化節，都有非常高的評價。希望能夠把理想發揚到全世界，現在所有的努力，對大陸或海外，信仰關帝的機構，陸陸續續有來電、來函，或透過網站來跟我們連繫互動，做文化交流，這些我們都很緊密而積極的不斷開創。

關帝精神無國界

走過世界各地，看到有華人的地方就有關帝爺的信仰崇拜者，目前與學會有接觸互動的就有美國、越南、新加坡、泰國、馬來西亞、香港、大陸……等國家（地區）。未來要把關帝精神發揚到全世界，積極而樂觀的規劃，初步構想預計兩、三年後辦國際性「世界關公文化博覽會」，殊勝

盛事最重要是堅持——它的尊貴，不管碰到任何瓶頸、困境，都能夠堅持到底。一路走來感觸良多：辦「忠義文學獎」、「學術研討會」先後跟台灣師範大學、中興大學、中山大學、雲林科技大學、國防部政治作戰學校、國立大學合作，剛開始有很多障礙，包括辦「關公文化節」，很多宮廟也持觀望態度、不積極，這都在考驗團隊的耐性、智慧，但是既然要辦，必定是堅持到底，而且黃理事長相信，冥冥之中有一股力量，給學會很大的鼓舞，所以始終堅持，最後都能一一達成目的；即使這一、兩年景氣非常不理想，有很多團體幾乎萎縮了，而本學會能夠獲得關聖大帝及很多民衆的支持鼓勵，黃理事長表示：這除了證明學會所做的與關帝聖意有契合外並能順乎天意，一直以來活動都能照既定計劃，一年一年提升，且逐漸擴大範圍，最後獲得官方、學術界、宗教界、社會團體、賢達先進等多方的肯定與鼓舞，關聖大帝祂老很希望有這樣的人、這些有緣人、善因緣，能夠一起把祂老的精神發揚光大，這是關聖大帝的悲願。

理念與正信

有關服務的理念，非常重要，一定要秉持關聖大帝的明訓，黃

理事長說，學會專門發揚關帝精神，恭敬謹慎地研讀祂的經典，然後恪遵祂的意思去做，這是學會非常堅持的理念，同仁、志工團隊這幾年能夠很順利，幾乎想要做什麼，到最後都會如願以償，這是關聖大帝大力庇佑及護持信眾共同奉獻的成果，也必定是學會的理念跟祂所想要做的相吻合，如果有偏差，就不可能達成，所以更要戰戰兢兢的把關帝忠孝節義發揚出去、不偏離，這就是學會的重要目標。再來就是「正信」，希望引導很多信眾，即使教育程度已經很高，可是有些人還是停留在「迷信」階段，希望破除迷信，引導到「正信」，整個社會文化就會提升。

忠孝節義

說好話、做好人、讀好書、行好事，這些都是關老爺非常重視，中國三大善書，其中一部是關聖帝君覺世

真經，開宗明義：「人生在世，貴盡忠孝節義等事，方於人道無虧，可立於天地之間，若不盡忠孝節義等事，身雖在世，其心已死，是謂偷生。」這也是現在社會最欠缺的，不管當官或讀書人、小朋友，從現在開始，能夠秉持關聖大帝教導的，最重要是精神落實到日常生活中，每個人行、住、坐、臥都合乎中節，莫見乎隱，莫顯乎微，則家庭一定會祥和快樂，社會才會安和樂利，國家才會強盛。

關聖大帝在「桃園明聖經」裡有很多名言，最重要是如何能入上聖之班，所以祂老要我們守住「忠孝廉節」，始能明心見性，所以祂特別講到——孝悌忠信禮義廉恥，這些根本；如同樹木沒有根本，枝葉就不可能茂盛，最後只有枯槁而死；人如果沒有根本，如何能夠在社會立足，這些理念都是一針見血，是現在社會最急需的，大家一起做、一起努力！



▲ 忠恕道院社福志工與中國澹寧書法學會揮毫大師合影。